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2018-2019学年海南省定安县八年级（上）期中数学试卷
一、选择题：（满分42分，每小题3分）下列各题都有A、B、C、D四个答案供选择，其中只有一个答案是正确的，请把你认为正确的答案前面的字母编号写在相应的题号下.
1．16的平方根是（　　）
A．8
B．4
C．±4
D．±2
2．下列说法中，正确的是（　　）
A．[image: image60.png]


＝±3
B．64的立方根是±4


C．6的平方根是[image: image2.jpg]



D．25的算术平方根是5
3．下列计算正确的是（　　）
A．a2•a3＝a6
B．3a2﹣a2＝2


C．a8÷a2＝a6
D．（﹣2a）3＝﹣2a3
4．计算x2﹣（x﹣1）2，正确的结果是（　　）
A．1
B．2x﹣1
C．﹣2x+1
D．﹣2x﹣1
5．下列算式计算结果为x2﹣4x﹣12的是（　　）
A．（x+2）（x﹣6）
B．（x﹣2）（x+6）
C．（x+3）（x﹣4）
D．（x﹣3）（x+4）
6．下列实数中，无理数是（　　）
A．[image: image3.jpg]



B．3.14159
C．[image: image4.jpg]



D．0
7．如图，数轴上点P表示的数可能是（　　）
[image: image5.jpg]



A．[image: image6.jpg]



B．[image: image7.jpg]



C．﹣[image: image8.jpg]



D．[image: image9.jpg]



8．若a＝1.6×109，b＝4×103，则a÷b等于（　　）
A．4×105
B．4×106
C．6.4×106
D．6.4×1012
9．若a•23＝26，则a等于（　　）
A．2
B．4
C．6
D．8
10．计算（x3）5•（﹣3x2y）的结果是（　　）
A．6x3y
B．﹣3x17y
C．﹣6x3y
D．﹣x3y
11．下列因式分解正确的是（　　）
A．﹣a2+a3＝﹣a2（1+a）
B．2x﹣4y+2＝2（x﹣2y）


C．5x2+5y2＝5（x+y）2
D．a2﹣8a+16＝（a﹣4）2
12．已知x2﹣y2＝6，x﹣y＝1，则x+y等于（　　）
A．2
B．3
C．4
D．6
13．如图，△ABC≌△DCB，若∠A＝75°，∠ACB＝45°，则∠BCD等于（　　）
[image: image10.jpg]



A．80°
B．60°
C．40°
D．20°
14．如图，在△ABC中，AB＝AC，AE是∠BAC的平分线，点D是AE上的一点，则下列结论错误的是（　　）
[image: image11.png]



A．AE⊥BC
B．△BED≌△CED
C．△BAD≌△CAD
D．∠ABD＝∠DBE
二、填空题（每空格4分，共16分）
15．比较大小：[image: image12.jpg]


　   　4．（填“＞”、“＜”或“＝”号）
16．[image: image13.jpg]


+[image: image14.jpg]


＝　   　．
17．已知a﹣b＝2，a＝3，则a2﹣ab＝　   　．
18．如图，已知AB＝DC，AD＝BC，E，F是DB上两点，且BF＝DE，若∠AEB＝120°，∠ADB＝30°，则∠BCF＝　   　度．
[image: image15.jpg]



三、解答题（共62分）
19．（16分）计算：
（1）ab（a﹣4b）；
（2）a2﹣（a+1）（a﹣1）；
（3）2x（2x﹣y）﹣（2x﹣y）2；
（4）20092﹣2010×2008．
20．（6分）先化简，再求值：（8a2b2﹣4ab3）÷4ab﹣（b+2a）（2a﹣b），其中a＝﹣1，b＝3．
21．（18分）把下列多项式分解因式．
（1）b2﹣b
（2）2xy﹣6y；
（3）a2﹣9b2；                 
（4）2x2﹣4x+2．
22．（5分）已知x+y＝3，xy＝﹣2．求（x﹣y）2的值．
23．（7分）如图，在一块边长为a米的正方形空地的四角均留出一块边长为b（b＜[image: image16.jpg]


）米的正方形修建花坛，其余的地方种植草坪．
（1）用代数式表示草坪的面积；
（2）先对上述代数式进行因式分解再计算当a＝15，b＝2.5时草坪的面积．
[image: image17.jpg]=]




24．（10分）如图，在Rt△ABC中，∠ACB＝90°，点D，F分别在AB，AC上，CF＝CB，连接CD，连接CD，将线段CD绕点C按顺时针方向旋转90°后得CE，连接EF．
求证：△BCD≌△FCE．
[image: image18.jpg]



2018-2019学年海南省定安县八年级（上）期中数学试卷
参考答案与试题解析
一、选择题：（满分42分，每小题3分）下列各题都有A、B、C、D四个答案供选择，其中只有一个答案是正确的，请把你认为正确的答案前面的字母编号写在相应的题号下.
1．16的平方根是（　　）
A．8
B．4
C．±4
D．±2
【分析】看看哪些数的平方等于16，就是16的平方根．
【解答】解：∵（±4）2＝16，
∴16的平方根是±4．
故选：C．
【点评】本题考查平方根的概念，要熟记这些概念，本题属于基本运算，要求必须掌握．
2．下列说法中，正确的是（　　）
A．[image: image19.jpg]


＝±3
B．64的立方根是±4


C．6的平方根是[image: image20.jpg]



D．25的算术平方根是5
【分析】根据算术平方根、立方根及平方根的定义逐一判别即可得．
【解答】解：A．[image: image21.jpg]


＝3，此选项错误；
B．64的立方根是4，此选项错误；
C．6的平方根是±[image: image22.jpg]


，此选项错误；
D．25的算术平方根是5，此选项正确；
故选：D．
【点评】此题考查了算术平方根，以及平方根、立方根，熟练掌握各自的定义是解本题的关键．
3．下列计算正确的是（　　）
A．a2•a3＝a6
B．3a2﹣a2＝2


C．a8÷a2＝a6
D．（﹣2a）3＝﹣2a3
【分析】根据同底数幂的乘法，可判断A；根据合并同类项，可判断B；根据同底数幂的除法，可判断C；根据积的乘方，可判断D．
【解答】解：A、同底数幂的乘法底数不变指数相加，故A错误；
B、合并同类项系数相加字母部分不变，故B错误；
C、同底数幂的除法底数不变指数相减，故C正确；
D、积的乘方等于乘方的积，故D错误；
故选：C．
【点评】本题考查了同底数幂的除法，熟记法则并根据法则计算是解题关键．
4．计算x2﹣（x﹣1）2，正确的结果是（　　）
A．1
B．2x﹣1
C．﹣2x+1
D．﹣2x﹣1
【分析】根据完全平方公式展开，再合并同类项解答即可．
【解答】解：x2﹣（x﹣1）2
＝x2﹣x2+2x﹣1
＝2x﹣1．
故选：B．
【点评】此题考查完全平方公式，关键是运用完全平方公式的法则展开计算．
5．下列算式计算结果为x2﹣4x﹣12的是（　　）
A．（x+2）（x﹣6）
B．（x﹣2）（x+6）
C．（x+3）（x﹣4）
D．（x﹣3）（x+4）
【分析】利用十字相乘法分解因式即可得到结果．
【解答】解：x2﹣4x﹣12＝（x+2）（x﹣6），
则（x+2）（x﹣6）＝x2﹣4x﹣12．
故选：A．
【点评】此题考查了多项式乘多项式，熟练掌握十字相乘法是解本题的关键．
6．下列实数中，无理数是（　　）
A．[image: image23.jpg]



B．3.14159
C．[image: image24.jpg]



D．0
【分析】根据无理数的三种形式：①开方开不尽的数，②无限不循环小数，③含有π的数，结合选项进行判断．
【解答】解：[image: image25.jpg]


＝[image: image26.jpg]


，是无理数，﹣[image: image27.jpg]


，3.14159，0是有理数．
故选：C．
【点评】本题考查了无理数的知识，解答本题的关键是掌握无理数的三种形式：①开方开不尽的数，②无限不循环小数，③含有π的数．
7．如图，数轴上点P表示的数可能是（　　）
[image: image28.jpg]



A．[image: image29.jpg]



B．[image: image30.jpg]



C．﹣[image: image31.jpg]



D．[image: image32.jpg]



【分析】先对四个选项中的无理数进行估算，再由p点所在的位置确定点P的取值范围，即可求出点P表示的可能数值．
【解答】解：∵[image: image33.jpg]


≈2.65，﹣[image: image34.jpg]


≈﹣3.16，
设点P表示的实数为x，由数轴可知，﹣3＜x＜﹣2，
∴符合题意的数为[image: image35.jpg]


．
故选：B．
【点评】本题考查了实数与数轴的对应关系，以及估算无理数大小的能力．解题时，采用了“数形结合”的数学思想，使问题变得直观化，降低了题的难度．
8．若a＝1.6×109，b＝4×103，则a÷b等于（　　）
A．4×105
B．4×106
C．6.4×106
D．6.4×1012
【分析】将a与b的值代入按照整式的除法计算即可求出值．
【解答】解：∵a＝1.6×109，b＝4×103，
∴a÷2b＝（1.6×109）÷（4×103）＝0.4×106＝4×105．
故选：A．
【点评】此题考查了整式的除法，熟练掌握运算法则是解本题的关键．
9．若a•23＝26，则a等于（　　）
A．2
B．4
C．6
D．8
【分析】根据同底数幂的乘法底数不变指数相加，可得答案．
【解答】解：a•23＝26，
a＝23＝8，
故选：D．
【点评】本题考查了同底数幂的乘法，底数不变指数相加是解题关键．
10．计算（x3）5•（﹣3x2y）的结果是（　　）
A．6x3y
B．﹣3x17y
C．﹣6x3y
D．﹣x3y
【分析】根据积的乘方，等于把积的每一个因式分别乘方，再把所得的幂相乘；单项式乘单项式的法则计算即可．
【解答】解：（x3）5•（﹣3x2y）＝x15•（﹣3x2y）＝﹣3x17y，
故选：B．
【点评】本题考查的是对积的乘方和单项式乘单项式的法则，运算时要注意符号的运算．
11．下列因式分解正确的是（　　）
A．﹣a2+a3＝﹣a2（1+a）
B．2x﹣4y+2＝2（x﹣2y）


C．5x2+5y2＝5（x+y）2
D．a2﹣8a+16＝（a﹣4）2
【分析】利用提公因式法分解因式和完全平方公式分解因式进行分解即可得到答案．
【解答】解：A、﹣a2+a3＝﹣a2（1﹣a），故此选项错误；
B、2x﹣4y+2＝2（x﹣2y+1），故此选项错误；
C、5x2+5y2＝5（x2+y2），故此选项错误；
D、a2﹣8a+16＝（a﹣4）2，故此选项正确；
故选：D．
【点评】此题主要考查了公式法和提公因式法分解因式，关键是注意口诀：找准公因式，一次要提净；全家都搬走，留1把家守；提负要变号，变形看奇偶．
12．已知x2﹣y2＝6，x﹣y＝1，则x+y等于（　　）
A．2
B．3
C．4
D．6
【分析】已知第一个等式左边利用平方差公式分解后，将x﹣y＝1代入计算即可求出x+y的值．
【解答】解：∵x2﹣y2＝（x+y）（x﹣y）＝6，x﹣y＝1，
∴x+y＝6．
故选：D．
【点评】此题考查了平方差公式，熟练掌握公式是解本题的关键．
13．如图，△ABC≌△DCB，若∠A＝75°，∠ACB＝45°，则∠BCD等于（　　）
[image: image36.jpg]



A．80°
B．60°
C．40°
D．20°
【分析】根据三角形的内角和等于180°求出∠ABC，再根据全等三角形对应角相等解答．
【解答】解：∵∠A＝75°，∠ACB＝45°，
∴∠ABC＝180°﹣∠A﹣∠ACB＝180°﹣75°﹣45°＝60°，
∵△ABC≌△DCB，
∴∠BCD＝∠ABC＝60°．
故选：B．
【点评】本题考查了全等三角形对应角相等，三角形的内角和定理，熟记性质并准确识图确定出对应角是解题的关键．
14．如图，在△ABC中，AB＝AC，AE是∠BAC的平分线，点D是AE上的一点，则下列结论错误的是（　　）
[image: image37.jpg]



A．AE⊥BC
B．△BED≌△CED
C．△BAD≌△CAD
D．∠ABD＝∠DBE
【分析】根据等腰三角形顶角的平分线也是底边的中线即可确定正确的结论．
【解答】解：∵在△ABC中，AB＝AC，AE是∠BAC的平分线，
∴AE垂直平分BC，
∴A、B、C正确，
∵点D为AE上的任一点，
∴∠ABD＝∠DBE不正确，
故选：D．
【点评】本题考查了等腰三角形的性质及全等三角形的判定与性质，属于等腰三角形的基础题，比较简单．
二、填空题（每空格4分，共16分）
15．比较大小：[image: image38.jpg]


　＜　4．（填“＞”、“＜”或“＝”号）
【分析】先把2[image: image39.jpg]


化为[image: image40.jpg]


的形式，再比较出[image: image41.jpg]


与[image: image42.jpg]


的大小即可．
【解答】解：∵2[image: image43.jpg]


＝[image: image44.jpg]


，4＝[image: image45.jpg]


，12＜16，
∴[image: image46.jpg]


＜[image: image47.jpg]


，即2[image: image48.jpg]


＜4．
故答案为：＜．
【点评】本题考查的是实数的大小比较，先根据题意把2[image: image49.jpg]


化为[image: image50.jpg]


的形式是解答此题的关键．
16．[image: image51.jpg]


+[image: image52.jpg]


＝　5　．
【分析】直接利用算术平方根以及立方根的性质化简得出答案．
【解答】解：[image: image53.jpg]


 +[image: image54.jpg]


＝3+2＝5．
故答案为：5．
【点评】此题主要考查了实数运算，正确化简各数是解题关键．
17．已知a﹣b＝2，a＝3，则a2﹣ab＝　6　．
【分析】首先提取公因式a，进而分解因式，将已知代入求出即可．
【解答】解：∵a﹣b＝2，a＝3，
∴a2﹣ab＝a（a﹣b）＝3×2＝6．
故答案为：6．
【点评】此题主要考查了提取公因式法分解因式，正确提取公因式是解题关键．
18．如图，已知AB＝DC，AD＝BC，E，F是DB上两点，且BF＝DE，若∠AEB＝120°，∠ADB＝30°，则∠BCF＝　90　度．
[image: image55.jpg]



【分析】根据SSS证得△BCD≌△DAB，再证得△BCF≌△DAE，得∠BCF＝∠DAE，即可求．
【解答】解：∵AB＝DC，AD＝BC，BD＝DB
∴△BCD≌△DAB
∴∠CBD＝∠ADB＝30°
∵AB＝CD，BF＝DE
∴△BCF≌△DAE
∴∠BCF＝∠DAE
∵∠AEB＝120°
∴∠AED＝60°
∵∠ADB＝30°
∴∠DAE＝90°
∴∠BCF＝90°．
故填90．
【点评】此题主要考查学生对全等三角形判定方法的理解及运用．判定两个三角形全等的一般方法有：SSS、SAS、ASA、AAS、HL．
三、解答题（共62分）
19．（16分）计算：
（1）ab（a﹣4b）；
（2）a2﹣（a+1）（a﹣1）；
（3）2x（2x﹣y）﹣（2x﹣y）2；
（4）20092﹣2010×2008．
【分析】根据平方差公式和单项式乘多项式的法则计算即可．
【解答】解：（1）原式＝a2b﹣4ab2；
（2）原式＝a2﹣（a2﹣1）
＝1；
（3）原式＝4x2﹣2xy﹣4x2+4xy﹣y2
＝2xy﹣y2；
（4）原式＝20092﹣（2009+1）（2009﹣1）
＝20092﹣20092+1
＝1．
【点评】本题考查了平方差公式，单项式乘多项式，熟记法则是解题的关键．
20．（6分）先化简，再求值：（8a2b2﹣4ab3）÷4ab﹣（b+2a）（2a﹣b），其中a＝﹣1，b＝3．
【分析】首先利用多项式与单项式的除法和平方差公式计算，然后合并同类项即可化简，然后代入数值计算即可．
【解答】解：原式＝2ab﹣b2﹣4a2+b2
＝2ab﹣4a2．
当a＝﹣1，b＝2时，原式＝2×（﹣1）×3﹣4×（﹣1）2＝﹣10．
【点评】本题考查了整式的混合运算，正确理解平方差公式的结构是关键．
21．（18分）把下列多项式分解因式．
（1）b2﹣b
（2）2xy﹣6y；
（3）a2﹣9b2；                 
（4）2x2﹣4x+2．
【分析】（1）原式提取b即可得到结果；
（2）原式提取2y即可得到结果；
（3）原式利用平方差公式分解即可；
（4）原式提取2，再利用完全平方公式分解即可．
【解答】解：（1）原式＝b（1﹣b）；
（2）原式＝2y（x﹣3）；
（3）原式＝（ a+3b）（ a﹣3b）；                 
（4）原式＝2（x2﹣2x+1）＝2（x﹣1）2．
【点评】此题考查了提公因式法与公式法的综合运用，熟练掌握因式分解的方法是解本题的关键．
22．（5分）已知x+y＝3，xy＝﹣2．求（x﹣y）2的值．
【分析】先将（x﹣y）2变形为（x+y）2﹣4xy，再把已知条件代入所求的代数式进行求值即可．
【解答】解：∵x+y＝3，xy＝﹣2，
∴（x﹣y）2
＝（x+y）2﹣4xy
＝32﹣4×（﹣2）
＝17．
【点评】本题考查了完全平方公式，比较简单，整体代入求值即可．
23．（7分）如图，在一块边长为a米的正方形空地的四角均留出一块边长为b（b＜[image: image56.jpg]


）米的正方形修建花坛，其余的地方种植草坪．
（1）用代数式表示草坪的面积；
（2）先对上述代数式进行因式分解再计算当a＝15，b＝2.5时草坪的面积．
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【分析】（1）根据图形列出代数式即可；
（2）先化简，再把a、b的值代入求出即可．
【解答】解：（1）剩余部分的面积为（a2﹣4b2）平方米；
（2）当a＝15，b＝2.5时，
a2﹣4b2
＝（a+2b）（a﹣2b）
＝（15+5）（15﹣5）
＝200（平方米）．
【点评】本题考查了因式分解的应用，能根据题意列出代数式是解此题的关键．
24．（10分）如图，在Rt△ABC中，∠ACB＝90°，点D，F分别在AB，AC上，CF＝CB，连接CD，连接CD，将线段CD绕点C按顺时针方向旋转90°后得CE，连接EF．
求证：△BCD≌△FCE．
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【分析】由旋转的性质可得：CD＝CE，再根据同角的余角相等可证明∠BCD＝∠FCE，再根据全等三角形的判定方法即可证明△BCD≌△FCE．
【解答】证明：∵将线段CD绕点C按顺时针方向旋转90°后得CE，
∴CD＝CE，∠DCE＝90°，
∵∠ACB＝90°，
∴∠BCD＝90°﹣∠ACD＝∠FCE，
在△BCD和△FCE中，
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，
∴△BCD≌△FCE（SAS）．
【点评】本题考查了全等三角形的判定和性质、旋转的性质，全等三角形的判定是结合全等三角形的性质证明线段和角相等的重要工具．在判定三角形全等时，关键是选择恰当的判定条件．
